

抹不去的记忆,太白湖新区95岁抗美援朝老兵讲述峥嵘岁月

荣立二等功,朝鲜战场多次负伤

文/图 本报记者 邓超 通讯员 徐海方

“艰苦,但为了国家我们随时做好牺牲!”8月11日,在谈及朝鲜战争的两年多峥嵘岁月,刘长柱老人的话语总是真诚而平淡,尽管时隔70年,有的战斗细节也已模糊,但老人还是娓娓道来。95岁的刘长柱老人家住济宁市太白湖新区石桥镇李二村,1951年,他跟随中国人民志愿军后勤部队入朝作战,战场上曾多次负伤,耳膜也被炮火震得很难听到声音。时至今日,曾经年轻的士兵已年过九旬,而今夜阑卧听风吹雨之时,梦回的依然是当年铁马冰河的不凡岁月。



一纸兵役证,老人保存至今。

扫码看视频。

25岁的炊事兵 爆炸声中跨过鸭绿江

“1951年6月,我加入了中国人民解放军,随着敌人的炮火烧过鸭绿江,我跟随部队来到了朝鲜。”回首过往,加入人民解放军的片段,刘长柱能精确地记忆到每一个年与月以及其中的每一个细节。1951年,随着抗美援朝战争打响,时年25岁的刘长柱正身强力壮,饱含着爱国热情,第一时间和父亲说决心要参加抗美援朝,虽然家里缺劳力,但为了国家安宁,父亲第一时间站出来支持。在家人的鼓励下,刘长柱很快报了名,加入中国人民解放军。

到了朝鲜,刘长柱跟随后勤部队,负责保障前线将士的伙食问题,成为了一名炊事兵。抗美援朝时期,相比奔赴前线殊死搏杀的解放军战士们,炊事兵的辛劳与奉献也远远超出人们的想象。据刘长柱老人回忆,作为炊事兵,他们当时的任务就是解决前线、后勤及运输流动中的志愿军战士的吃饭问题。由于敌人不断袭扰志愿军的运输线,前线将士的物质十分匮乏,刘长柱和战友为了能让战友们吃上热乎

饭,绞尽脑汁,不顾危险,搜罗做饭用的煤块、柴禾。

“夜间我从坑道里捡回没烧透的煤屑块,从朝鲜山深山涧的一个小山坡的松树旁砍柴并生火做饭,这才使归我们炊事班负责的战士们及时的吃上热乎饭。”刘长柱清楚的记得,当时因敌人的炮弹不断破坏,临近的兄弟团资源匮乏,而刘长柱和战友义无反顾的把节约出来的煤给了另外两个十分需要的兄弟团们,刘长柱因此受到了到了上级领导的嘉奖和鼓励,后来整个炊事排里各个炊事班都向他们学习。

那时为躲避敌机轰炸,部队白天都躲在山洞里休息,夜里行军,走路时还不准发出丝毫光亮。因此伙房临时流动性大,在运输粮食、蔬菜和煤等的过程中遭遇敌机的轰炸,战士、民兵、民工等死伤很多,更主要的是战士们吃上热乎饭储备体力的问题很难解决。

“部队的粮食和蔬菜主要都是从国内运达,为安全起见,谨防敌人轰炸,一般都是晚上运输。经常是半夜三更接应后立马配菜切菜为第二天做准备,晚上睡不了几个小时,最多白天眯一下。”说到此,刘长柱印象深刻。

行军路上遇空袭 与死神擦肩而过

当时除了运输困难、气候环境恶劣外,朝鲜战场的枪炮声不断的响彻在耳边,美国的飞机则在天空中轰轰作响,榴弹炮像闪电一样不知道在什么时间什么地方就突然掉落爆炸。“当时敌人封锁非常严密,经常大批飞机从头上不停飞过,听到轰炸机的声音时,就得立刻找掩体躲避,有时敌机狂轰滥炸,尘土经常撒向头顶。”刘长柱老人讲述着那段抗美援朝的经历,仿佛那些往事就发生在昨天。

令刘长柱老人印象深刻的一件事发生在1951年第二批新兵刚入朝鲜不久。在一次行军途中,刘长柱老人和战友猫着腰蹒跚艰难的行走着,刘长柱老人走在最前面,突然只听“嗖”的一声,一道刺眼的光亮在眼前闪过,“轰隆隆”的巨响声在老人身后响起,一转脸只见浓烟滚滚碎石四处飞溅,后面的两个战士瞬间被炸的粉身碎骨,人不知去向。在刘长柱老人后面的第三个战士被山石砸成重伤,刘长柱老人既背着行军锅,又背着战友同志继续艰难的行走着,在战争的每一天战友们都抱着必

死的决心继续战斗。

1951年的那场战争到现在还使刘长柱心有余悸,战友死伤几乎是瞬间的事,从一开始的哆嗦害怕,手里拿不了东西到后来耳边炮声不断手里依旧不停的作业,慢慢的,刘长柱逐渐适应了战场环境,也多次与“死神”擦肩而过。

“在战场上,如果不是战友的帮助,我不可能活着回国。”刘长柱老人告诉记者。万幸的是,在那场战争中,刘长柱老人多次负伤,生命在危险边缘徘徊,但最后都无大碍,只是两只耳朵的耳膜在朝鲜战场上被不断的炮弹袭击震到逐渐失聪,年老后早已很难听见任何声音了。

曾赴中南海参加会议 合影照片视为珍宝

1952年底,刘长柱跟随部队从朝鲜回国。中央军委根据兵种、家乡地址和个人要求等把回国的志愿军战士重新划分部队,刘长柱老人被分到山东省青岛市胶南县当国防兵,并获得了“抗美援朝纪念章”、“中国人民解放军济南军区积极分子代表会议纪念章”和“和平万岁纪念章”等荣誉称号及奖章。

至今,刘长柱老人还保留着一张非常珍贵的黑白照片,并且摆放在家里最醒目的位置。这张长幅照片拍摄于1957年3月27日的中南海,照片的标题为“中共中央领导人周恩来朱德董必武彭真康生薄一波聂荣臻粟裕等同志在中南海接见出席全军后勤先进工作者代表会议全体代表时合影。”一直以来,刘长柱都把这张照片视作珍宝。

“1957年中央军委给了我们国防兵团两个名额,我是其中之一,我们在北京中南海受到了党和国家领导人的接见,同时我被评为二等功荣誉。”刘长柱老人自豪地说。“你看,这是周总理,这是朱总司令,还有聂荣臻、粟裕。”那时,年轻有为的刘长柱意气风发,站在第二排左侧,脸上的笑容十分灿烂。他还记得,当时周总理坐在他的斜前方。“周总理还亲切的问候了我们,当时心情真的特别激动,满心的荣耀。”刘长柱从北京立功受奖大会回来,整个团的战士徒步从胶州火车站列队到营房驻地,敲锣打鼓的迎接刘长柱,又开了一整天的表彰大会。“这是我一生中荣誉感最强,记忆最深刻最难忘的时光。”刘长柱说。

太白湖新区刺绣公益培训开班

手把手辅导,每周六定期举办

本报济宁8月17日讯(通讯员 骆青 记者 邓超)

8月15日,太白湖新区在新区新时代文明实践中心开展了非遗传承志愿服务暨刺绣公益培训活动,全天共吸引50余名学员参加培训。

此次刺绣公益培训班由区宣传部与市非物质文化遗产发展协会共同举办,并邀请专业老师前来授课。活动中,授课老师采取理论讲授

与实践操作相结合的方式,从刺绣基本知识、手法技巧等方面向大家传授了双面绣技术,同时针对学员基础功底、手法不一的情况,授课老师更是一对一、手把手耐心细致地为大家做了详细辅导。整场培训活动内容丰富,参训学员热情高涨、氛围浓厚,深受大家喜爱。

通过举办刺绣公益活动,不仅为辖区群众提供了

学习、交流、休闲的平台,发扬了中国优秀传统文化,满足了大家精神文化需求,也为全面推动新区精神文明建设、打造和谐幸福新区起到了积极促进作用。

据悉,本次刺绣公益培训开班后,也正式拉开了非遗传承志愿服务长期培训序幕,培训活动将于今后每周六定期按时举办,想参与学习人员随时均可报名参加。



刺绣公益培训吸引50余名学员参加。